

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1218/22
2 September 2022

Original: RUSSIAN

1387th Meeting of the Permanent Council
1 September 2022

Russian Federation, Right of reply on the Statement made by the
Georgian Representative



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Ответное слово
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
2 сентября 2022 года**

На выступление представителя Грузии

Господин Председатель,

8 августа, в четырнадцатую годовщину начала военной агрессии режима М.Саакашвили против народа Южной Осетии и российских миротворцев, мы почтили память жертв этого жестокого и неспровоцированного нападения и тех, кто ценой своих жизней спас югоосетин от еще более масштабных и ужасающих преступлений. Тогда, в ночь с 7 на 8 августа 2008 года в нарушение международных договоренностей о мирном урегулировании грузино-югоосетинского конфликта вооруженные силы Грузии подвергли массированному артиллерийскому обстрелу спящий Цхинвал и другие населенные пункты. В то же время был предпринят штурм лагеря российских миротворцев.

Факт ничем не спровоцированной агрессии со стороны Тбилиси был зафиксирован в опубликованном 30 сентября 2009 года докладе Международной независимой комиссии, созданной под эгидой Европейского союза во главе с авторитетным швейцарским дипломатом Хайди Тальявини. Там четко прописано: «Открытые военные действия начались с широкомасштабной военной операции Грузии против города Цхинвали и соседних областей, развернутой в ночь с 7 на 8 августа 2008 года. Боевые действия начались с грузинской массированной артиллерийской атаки.» (*Open hostilities began with a large-scale Georgian military operation against the town of Tskhinvali and the surrounding areas, launched in the night of 7 to 8 August 2008. Operations started with a massive Georgian artillery attack.*)

Еще одна цитата из документа: «Обстрел Цхинвали вооруженными силами Грузии в ночь с 7 на 8 августа 2008 года ознаменовал начало крупномасштабного вооруженного конфликта» (*The shelling of Tskhinvali by the Georgian armed forces during the night of 7 to 8 August 2008 marked the beginning of the large-scale armed conflict.*)

Так началась так называемая «операция по наведению конституционного порядка». Порядок среди мирных жителей подразделения армии и спецназа МВД Грузии пытались навести с привлечением систем залпового огня «Град» и танков.

И не стоит заблуждаться: грузинская агрессия августа 2008 года была тщательно спланирована. По темпам роста военных расходов Грузия занимала к 2008 году первое место в мире – 8% ВВП в год, а в 2007 году численность личного состава грузинской армии возросла на 30%. Факт целенаправленной подготовки Тбилиси к военному вторжению в Южную Осетию подтвержден обнародованным 8 августа 2008 года здесь, в Вене, оперативным докладом Миссии ОБСЕ в Грузии (от 7 августа 2008 года), в котором говорится о «значительном передвижении войск и вооружений грузинской стороны в направлении г.Гори из западных и восточных районов страны».

В результате преступного решения режима М.Саакашвили, по имеющимся данным, погибли 162 и были ранены 255 жителей Южной Осетии. Геройски пожертвовали жизнями десять миротворцев, десятки получили ранения.

Чтобы отвести досужие размышления о якобы неправомерности пребывания в Южной Осетии российских миротворцев в августе 2008 года предлагаем обратиться к уже упомянутому докладу Международной независимой комиссии по установлению фактов. Цитирую: «Также нет никаких свидетельств в поддержку каких бы то ни было утверждений о том, что российские миротворческие подразделения в Южной Осетии находились там в нарушение своих обязательств по соответствующим международным соглашениям. Следовательно, применение Грузией силы против российских миротворческих сил в Цхинвале в ночь с 7 на 8 августа 2008 года было в нарушение международного права.» (*There is also no evidence to support any claims that Russian peacekeeping units in South Ossetia were in flagrant breach of their obligation under relevant international agreements. Consequently, the use of force by Georgia against Russian peacekeeping forces in Tskhinvali in the night of 7/8 August 2008 was contrary to international law.*)

Россия дала адекватный ответ на преступную авантюру тогдашних властей в Тбилиси, принудив агрессора к миру, а затем признав суверенными независимыми государствами Южную Осетию и Абхазию, обеспечив тем самым их безопасность. Подчеркну – оба шага были осуществлены на абсолютно законных основаниях.

Ввод в Южную Осетию и затем в Грузию российских войск стал реализацией права на самооборону, закрепленного, в частности, в статье 51 Устава ООН, после масштабного нападения Грузии на миротворческие подразделения Вооруженных сил Российской Федерации, развернутые в Южной Осетии в соответствии с Дагомьским соглашением от 1992 года. Совет Безопасности ООН был проинформирован российской стороной о реализации её права на самооборону.

Нападение Тбилиси на Южную Осетию и подготовка Грузией схожего сценария в отношении Абхазии вынудили их обеспечить свою безопасность и право на существование через самоопределение в качестве независимых государств. 26 августа 2008 года Россия, руководствуясь основополагающими международно-правовыми документами, признала независимость двух закавказских республик.

Господин Председатель,

Важно отметить также, что еще одним последствием отражения грузинской агрессии стал запуск переговорного формата Международных женеvских дискуссий по безопасности и стабильности в Закавказье, посредством которого до последнего времени поддерживался прямой диалог между Республикой Южная Осетия и

Республикой Абхазия с Грузией. Результатов, правда, немного, но по крайней мере в регионе удастся поддерживать определенный уровень стабильности и безопасности.

Вместе с тем уже дважды в текущем году очередной, 56-й раунд переговоров был отложен. То есть формат «провисает» уже восемь месяцев. Женевские дискуссии оказались фактически «заморожены» в результате усилий отдельных участников, которые руководствуются своими эгоистичными политическими интересами в ущерб региональной стабильности и здравому смыслу. И это не единственный случай, когда согласованные механизмы по урегулированию конфликтов в зоне ответственности ОБСЕ стали заложниками стремления ряда «игроков» во что бы то ни стало наказать Россию за её отказ поступиться своими коренными интересами.

Нелегитимные инструменты давления на нашу страну – транспортные и визовые препятствия для членов российской делегации – которые западные страны взяли на вооружение, ставят вопрос о необходимости переноса регулярных заседаний женевского формата в другое, по-настоящему нейтральное, приемлемое для всех участников место. Акцентируем: вся ответственность за срыв переговорного процесса и его последствия полностью ложатся на инициаторов таких деструктивных действий и тех, кто им потакают.

Благодарю за внимание